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Стаття присвячена комплексному аналі-
зу Європейської стратегії гендерної рівності на 
2020–2025 роки як ключового політико-право-
вого документа, що визначає новий етап роз-
витку політики рівних можливостей у межах 
Європейського Союзу. У дослідженні розкрито 
зміст, структурні напрями та практичні ме-
ханізми реалізації Стратегії, спрямованої на 
перехід від формальної рівності до фактичної, 
шляхом усунення структурної дискримінації, 
посилення інституційної спроможності та 
інтеграції гендерного підходу в усі напрями 
діяльності ЄС. Автор підкреслює, що ухва-
лення Стратегії стало відповіддю на виклики 
сучасності — цифрову трансформацію, демо-
графічні зміни, наслідки пандемії COVID-19 
та зростання соціальної нерівності. У роботі 
висвітлено правову основу гендерної політи-
ки ЄС, закріплену в статті 8 Договору про 
функціонування Європейського Союзу, Хартії 
основних прав ЄС і практиці Європейського 
суду справедливості. Проаналізовано шість 
стратегічних напрямів, що формують архі-
тектуру документа: запобігання гендерно зу-
мовленому насильству, формування гендерно 
рівної економіки, забезпечення рівного пред-
ставництва у процесах прийняття рішень, 
інтеграція гендерного підходу, фінансування 
гендерних ініціатив та просування рівності 
на міжнародному рівні.
Окрему увагу приділено зовнішньополі-

тичному виміру реалізації Стратегії, зокрема 
Плану дій ЄС щодо гендерної рівності та роз-
ширення прав жінок у зовнішніх відносинах на 
2021–2025 роки (GAP III), який став якісно 
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новим етапом розвитку політики ЄС у сфері 
прав людини. Зазначено, що попри позитивне 
сприйняття документу, політичні супереч-
ності між державами-членами, зокрема різ-
ні підходи до тлумачення поняття «гендер», 
ускладнюють досягнення консенсусу та зни-
жують ефективність спільних дій.
У висновках підкреслено, що Європейська 

стратегія гендерної рівності на 2020–2025 
роки є не лише програмним документом, а й 
практичним інструментом реалізації прин-
ципу рівності у праві та політиці ЄС. Вона 
поєднує правові, економічні та соціальні меха-
нізми, сприяє формуванню інклюзивної еконо-
міки, підвищенню прозорості та підзвітності 
інституцій Європейського Союзу. Стратегія 
закладає підґрунтя для сталого утвердження 
гендерної рівності як фундаментальної цін-
ності та невід’ємного елементу європейської 
демократичної моделі.
Ключові слова: гендерна рівність; пози-

тивна дискримінація; право Європейського 
Союзу; рівні можливості; стратегія гендерної 
рівності; політика ЄС.

Постановка проблеми
Проблематика забезпечення гендерної 

рівності в межах Європейського Союзу за-
лишається однією з центральних у сучас-
ному європейському політико-правовому 
дискурсі. Незважаючи на наявність розви-
неної нормативної бази, стабільну судову 
практику та багаторічні політичні ініціати-
ви, держави-члени ЄС досі не досягли по-
вної рівності між жінками та чоловіками. 
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Зберігаються суттєві диспропорції у сфері 
зайнятості, оплати праці, участі у процесі 
ухвалення рішень, а також високий рівень 
гендерно зумовленого насильства. Це свід-
чить про те, що правові механізми самі по 
собі не гарантують досягнення фактичної 
рівності, а отже, потребують посилення че-
рез системну, комплексну політику. У цьому 
контексті прийняття Європейської стратегії 
гендерної рівності на 2020–2025 роки стало 
ключовим кроком Європейського Союзу, 
спрямованим на оновлення підходів до за-
безпечення рівних прав і можливостей, по-
долання структурних бар’єрів та формуван-
ня стійкої інституційної культури гендерної 
рівності в європейському просторі.
Водночас актуальність дослідження зу-

мовлена тим, що, попри нормативні досяг-
нення, гендерна рівність у ЄС залишається 
процесом, який постійно потребує адаптації 
до нових соціально-економічних і політич-
них викликів. Цифрова трансформація, змі-
ни на ринку праці, демографічні тенденції, 
а також наслідки пандемії COVID-19 заго-
стрили нерівність між жінками та чолові-
ками та поставили під сумнів стійкість уже 
досягнутого прогресу. Крім того, у межах са-
мого Союзу спостерігаються ідейні розбіж-
ності між державами-членами щодо тракту-
вання понять гендер і рівність, що усклад-
нює ухвалення спільних політичних рішень 
і знижує ефективність імплементації спіль-
них ініціатив. У цьому контексті вивчення 
змісту, структури та практичного застосу-
вання Європейської стратегії гендерної рів-
ності на 2020–2025 роки набуває особливого 
значення, адже дозволяє оцінити, наскільки 
запропонована модель політики спроможна 
забезпечити реальні зміни та закріпити ген-
дерну рівність як системну цінність і фунда-
мент європейської демократії.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблематика забезпечення гендерної 
рівності в Європейському Союзі посідає зна-
чне місце в сучасних наукових і політико-
правових дослідженнях. У центрі уваги пе-
ребувають питання ефективності європей-
ських механізмів забезпечення рівних прав і 
можливостей, взаємозв’язок між правовими 

зобов’язаннями та фактичними результата-
ми, а також роль інституцій ЄС у реалізації 
принципу рівності. Дослідники звертають 
увагу на те, що, попри значний норматив-
ний прогрес, досягнення фактичної рівності 
залишається обмеженим через структурні 
бар’єри, нерівномірність імплементації по-
літики в державах-членах та недостатню фі-
нансову підтримку відповідних ініціатив.
У наукових працях наголошується на 

необхідності системного підходу, який по-
єднує правові, економічні та соціальні ін-
струменти, а також на посиленні інституцій-
ної відповідальності за реалізацію гендерної 
політики. Окрему увагу приділено пробле-
мі інтерсекційності — врахуванню різних 
вимірів дискримінації, пов’язаних із віком, 
етнічним походженням, інвалідністю чи 
сексуальною орієнтацією. Попри різні під-
ходи, більшість дослідників сходяться на 
думці, що сучасна політика ЄС демонструє 
високий рівень нормативної амбітності, од-
нак потребує подальшого вдосконалення з 
огляду на виклики, пов’язані з практичною 
реалізацією принципу гендерної рівності.

Отже, метою статті є комплексний 
аналіз Європейської стратегії гендерної 
рівності на 2020–2025 роки як ключового 
політичного та нормативного інструменту 
Європейського Союзу, спрямованого на 
забезпечення фактичної рівності між жін-
ками та чоловіками. У межах дослідження 
передбачається з’ясувати зміст, структур-
ні напрями та механізми реалізації Стра-
тегії, а також виявити її роль у подоланні 
структурної дискримінації та формуванні 
інституційної культури гендерної рівності 
в межах ЄС.
Методологічну основу статті становить 

сукупність загальнонаукових, міждисциплі-
нарних і спеціально-правових методів, що 
забезпечують цілісний аналіз Європейської 
стратегії гендерної рівності на 2020–2025 
роки. Використано діалектичний і систем-
но-структурний методи для виявлення ево-
люції політики ЄС у сфері гендерної рівності 
та логіки побудови Стратегії; порівняльно-
правовий метод — для зіставлення її з попе-
редніми документами; формально-юридич-
ний метод — для аналізу правової основи 
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гендерної рівності у праві ЄС; інституційно-
функціональний підхід — для оцінки ролі 
інституцій ЄС у реалізації Стратегії. Засто-
сування цих методів дало змогу комплексно 
дослідити політичні та правові механізми 
впровадження принципу гендерної рівності 
і роль Стратегії як ключового інструменту 
для досягнення фактичної рівності між жін-
ками та чоловіками.

Виклад основного матеріалу
Відповідно до статті 8 Договору про 

функціонування Європейського Союзу у 
всіх своїх діях Європейський Союз прагне 
усунути нерівність і сприяти рівності між 
жінками та чоловіками1. Ця норма закрі-
плює принцип гендерної рівності як одну з 
основних цілей та постійне завдання ЄС. Як 
наголошувала Президентка Європейської 
Комісії Урсула фон дер Ляєн у своїх полі-
тичних настановах: «Ми не повинні соро-
митися того, чого досягли, і водночас маємо 
бути амбітними щодо того, куди прагнемо 
рухатися»2.
Безумовно, сприяння рівності між жін-

ками та чоловіками є не лише зобов’язанням 
ЄС, закріпленим у Договорах, але й однією 
з його основоположних цінностей та фун-
даментальних прав, що одночасно стано-
вить ключовий принцип європейського 
соціального права. Гендерна рівність є ві-
дображенням європейської ідентичності та 
невід’ємною умовою для побудови іннова-
ційної, конкурентоспроможної й процвіта-
ючої економіки. У політиці, бізнесі та сус-
пільстві загалом Європейський Союз може 
реалізувати свій повний потенціал лише за 
умови залучення всіх талантів і забезпечен-
ня різноманітності.
Рівність між жінками та чоловіками 

сприяє створенню нових робочих місць і 
підвищенню продуктивності — потенціалу, 
який слід максимально реалізувати у кон-

1 European Union. (2012). Consolidated version of 
the Treaty on the Functioning of the European Union. 
Official Journal of the European Union, C 326, 47–390. 
Retrieved from https://eur-lex.europa.eu/legal content/
EN/TXT/?uri=CELEX%3A12012E%2FTXT
2 European Commission. (2019). Commission’s priorities 
2019-2024. https://commission.europa.eu/strategy-
and-policy/priorities-2019-2024_en

тексті зеленого та цифрового переходів, а 
також у відповідь на демографічні виклики, 
що стоять перед Європою.
Цікаво зазначити, що Європейський 

Союз посідає провідне місце у світі за рів-
нем досягнень у сфері гендерної рівності: 
14 із 20 країн, які очолюють глобальний 
рейтинг гендерної рівності, є державами-
членами ЄС. Такий результат став можли-
вим завдяки поєднанню розвиненої сис-
теми законодавства про рівне ставлення, 
усталеної судової практики Європейського 
суду справедливості, а також інституцій-
ного впровадження гендерного підходу 
(gender mainstreaming) у всі напрями полі-
тики та правових механізмів, спрямованих 
на подолання конкретних форм нерівності. 
Сукупність цих заходів забезпечила суттє-
вий поступ у сфері гендерної рівності про-
тягом останніх десятиліть.
Однак, жодна держава-член ЄС досі не 

досягла повної гендерної рівності, а темпи 
прогресу залишаються помірними. Згідно з 
Індексом гендерної рівності ЄС за 2019 рік 
середній бал держав-членів становив 67,4 із 
100 можливих, що лише на 5,4 пункти біль-
ше, ніж у 2005 році3. Ці дані свідчать про те, 
що, попри законодавчі та політичні зрушен-
ня, структурні бар’єри й соціальні стереоти-
пи продовжують перешкоджати досягнен-
ню повної фактичної рівності між жінками 
та чоловіками.
Попри досягнутий прогрес, наявні по-

казники свідчать, що шлях до фактичної 
рівності між жінками та чоловіками зали-
шається тривалим і складним. Зберігаються 
структурні диспропорції у сфері зайнятості, 
оплати праці, представництва у прийнятті 
рішень, а також гендерно зумовлене насиль-
ство, що залишається серйозним порушен-
ням прав людини у всіх державах-членах. 
У цих умовах виникла нагальна потреба у 
цілісному стратегічному документі, який би 
визначив спільне бачення, політичні прі-
оритети та конкретні інструменти для до-
сягнення справжньої, а не лише формальної 
рівності.

3 European Institute for Gender Equality. (2019). 
Gender Equality Index 2019 in brief: Still far from the finish 
line.Retrieved from https://eige.europa.eu/sites/default/
files/documents/20190390_mh0419039enn_pdf.pdf
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Саме з цією метою Європейська Комі-
сія у березні 2020 року ухвалила Стратегію 
гендерної рівності на 2020–2025 роки. Вона 
стала політичним дороговказом для реаліза-
ції рівності між жінками та чоловіками в усіх 
сферах життя Європейського Союзу, поєд-
нуючи правові засади, політичні ініціативи 
та механізми моніторингу в єдину узгодже-
ну систему дій4.
Стратегія гендерної рівності Європей-

ського Союзу на 2020–2025 роки визначає 
загальну сферу діяльності Європейської Ко-
місії у сфері забезпечення рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків. Вона вста-
новлює ключові політичні цілі та основні 
напрями дій на визначений період, спря-
мовані на створення Європи, у якій явища 
гендерно зумовленого насильства, дискри-
мінації за ознакою статі та структурної не-
рівності залишилися в минулому.
Стратегія формує бачення Європи рів-

них можливостей, де жінки і чоловіки є 
рівними у правах і свободах у всьому роз-
маїтті своїх ідентичностей. Таким чином, 
документ не лише визначає стратегічні цілі, 
а й утверджує нормативне бачення майбут-
нього, у якому принцип гендерної рівності 
є наскрізним елементом усіх політик Євро-
пейського Союзу та фундаментом європей-
ської демократичної моделі.
Цікаво зауважити, що прийняття Стра-

тегії гендерної рівності на 2020–2025 роки 
стало чітким розривом із попередньою прак-
тикою. Попередня чотирирічна програма, 
що мала назву Стратегічні зобов’язання 
Європейської Комісії щодо гендерної рівно-
сті на 2016–2019 роки, зазнала гострої кри-
тики з боку представників Європейського 
парламенту та громадянського суспільства5. 
Основними зауваженнями були слабкий 
юридичний статус документа, оскільки його 
було ухвалено у формі службового робочого 

4 European Commission. (2020, March 5). A Union 
of Equality: Gender Equality Strategy 2020–2025 (COM 
(2020) 152 final). https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52020DC0152
5 European Commission. (2015, December 3). Strategic 
engagement for gender equality 2016–2019 [Staff Working 
Document, SWD(2015) 278 final]. https://commission.
europa.eu/document/download/89af673e-daf5-
455d-b4f0-948b7fae01f0_en?filename=strategic_
engagement_en.pdf 

документа (staff working document), а не офі-
ційного повідомлення Комісії, відсутність 
чітких кількісних орієнтирів і спеціального 
бюджету, без яких відстеження прогресу 
було неможливим або малоефективним.
Підтримуючи позицію громадянського 

суспільства, Європейський парламент нео-
дноразово наголошував на застої у сфері по-
літичних дій із забезпечення гендерної рів-
ності на рівні ЄС протягом останнього деся-
тиліття. Депутати закликали до ухвалення 
нової, повноцінної стратегії, яка б містила 
конкретні зобов’язання та заходи щодо по-
силення прав жінок, просування гендер-
ної рівності та супроводжувалася новими 
законодавчими ініціативами ЄС. У цьому 
контексті Стратегія на 2020–2025 роки по-
стає як якісно новий етап політики Євро-
пейського Союзу, що демонструє політичну 
волю до перетворення принципу рівності 
на дієвий механізм реалізації прав людини 
у всіх сферах суспільного життя.

 Нова Стратегія гендерної рівності ЄС 
на 2020–2025 роки має чітку, системно ви-
будовану структуру, засновану на шести 
взаємопов’язаних тематичних напрямах:
− забезпечення свободи від насильства 

та гендерних стереотипів;
− формування гендерно рівної еконо-

міки, що гарантує рівний доступ до праці, 
ресурсів і можливостей;
− рівне представництво у процесах лі-

дерства та прийняття рішень у всіх сферах 
суспільного життя;
− інтеграція гендерного підходу 

(gender mainstreaming) та міжсекторальна 
перспектива у політиках Європейського Со-
юзу;
− фінансування заходів, спрямованих 

на досягнення гендерної рівності в межах 
ЄС;
− просування гендерної рівності та 

розширення прав і можливостей жінок на 
міжнародному рівні.
Саме ці шість тематичних блоків визна-

чають архітектоніку Стратегії, поєднуючи 
внутрішньополітичні й зовнішньополітичні 
виміри діяльності Європейського Союзу.
Актуальним для подальшого аналізу ви-

дається шостий напрям, що стосується про-
сування гендерної рівності та розширення 
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прав і можливостей жінок на міжнародному 
рівні.
Так, Європейська Комісія наголошує, 

що гендерна рівність є ключовою метою зо-
внішньої політики Європейського Союзу. 
Відповідно до офіційного формулювання 
Союз просуває гендерну рівність і розши-
рення прав і можливостей жінок у своїх між-
народних партнерствах, у політичному діа-
лозі та діалозі з прав людини з третіми краї-
нами, у торговельній політиці ЄС, а також у 
політиці сусідства та розширення, зокрема 
в контексті переговорів про вступ і процесу 
стабілізації та асоціації. Крім того, гендер-
ний вимір інтегровано у діяльність ЄС у зо-
нах конфліктів, у надзвичайних і кризових 
ситуаціях, що свідчить про сприйняття ген-
дерної рівності як складової безпеки, ста-
більності та розвитку.
У Стратегії також вказується, що Євро-

пейський Союз продовжує підтримувати 
права жінок, їхніх правозахисниць, а також 
питання сексуального та репродуктивного 
здоров’я і відповідних прав, приділяючи 
особливу увагу боротьбі з сексуальним і ген-
дерно зумовленим насильством у всьому сві-
ті включно з регіонами, що перебувають у 
стані конфлікту або гуманітарної кризи.
Серед ключових ініціатив у цій сфері 

особливе місце займає Spotlight Initiative 
— спільна програма ЄС та ООН, спрямо-
вана на ліквідацію всіх форм насильства 
щодо жінок і дівчат6. Її загальний бюджет, 
профінансований Європейським Союзом, 
становить 500 мільйонів євро, що робить 
її наймасштабнішою глобальною програ-
мою у цій сфері. Паралельно у 2020 році 
ЄС започаткував кампанію #WithHer, ме-
тою якої є боротьба з деструктивними ген-
дерними нормами та стереотипами, що 
підтримують насильство проти жінок у 
всьому світі.
У цьому ж році Європейський Союз за-

твердив План дій з прав людини та демокра-
тії на 2020–2024 роки, а також продовжив 
реалізацію Стратегічного підходу та Плану 
дій ЄС «Жінки, мир і безпека» на 2019–2024 
роки, які спрямовані на посилення ролі жі-

6 European Union & United Nations. (2017). Spotlight 
Initiative: Eliminating violence against women and girls. 
https://www.spotlightinitiative.org/

нок у миротворчих процесах, запобігання 
конфліктам і відновлення після них.
Окрему увагу приділено включенню ген-

дерного виміру в торгівельну політику ЄС. 
Європейська Комісія активно просуває ген-
дерну рівність у межах Світової організації 
торгівлі, розвиває збір даних, розподілених 
за статтю, і забезпечує, щоб гендерні аспек-
ти належно враховувалися у торговельних 
угодах та ініціативах. Це свідчить про праг-
нення ЄС перетворити гендерну рівність на 
структурний елемент глобальної економіч-
ної політики.
У країнах-партнерах Союз використо-

вує Зовнішній інвестиційний план (External 
Investment Plan) для просування жіночого 
підприємництва та участі жінок у ринку пра-
ці. Наприклад, ініціатива Women’s Financial 
Inclusion Facility має на меті мобілізувати 
понад 100 мільйонів євро для розширення 
доступу жінок до фінансових ресурсів. Крім 
того, Стратегія ЄС щодо Африки 2020 року 
також визначає гендерну рівність і розши-
рення прав жінок як один із своїх ключових 
пріоритетів.
Гендерна перспектива інтегрується і в 

бюджетний процес зовнішньої політики ЄС. 
Відповідно до міжнародних зобов’язань 85 
% усіх нових програм у сфері зовнішніх від-
носин мають сприяти гендерній рівності та 
розширенню прав і можливостей жінок. Це 
свідчить про системне закріплення гендер-
ної рівності як фінансового та інституційно-
го інструменту політики розвитку.
У той же час варто вказати, що зовнішня 

політика ЄС у цій сфері також керується по-
ложеннями двох ключових документів:

- План дій ЄС щодо гендерної рівності 
та розширення прав і можливостей жінок 
у зовнішніх відносинах на 2021–2025 роки 
(Gender Action Plan III, надалі також – GAP 
III);

- План дій ЄС з прав людини та демо-
кратії на 2020–2024 роки.
Проаналізуємо перший документ де-

тальніше. Так, План дій ЄС щодо гендерної 
рівності був представлений Європейською 
Комісією спільно з Європейською службою 
зовнішніх дій у листопаді 2020 року у формі 
Спільного повідомлення. Його мета полягає 
у прискоренні прогресу у розширенні прав і 
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можливостей жінок шляхом трансформацій-
ного та міжсекторального підходу7. Доку-
мент має особливе значення, оскільки впер-
ше в історії Європейська Комісія ухвалила 
саме Повідомлення щодо гендерного плану 
дій, що надає йому вищого політичного ста-
тусу та видимості на міжнародній арені.
Порівняно з попередніми Планами 

дій, які мали статус службових робочих до-
кументів із обмеженим впливом, GAP III 
представляє суттєвий якісний крок уперед 
як за формою, так і за змістом. Це свідчить 
про еволюцію підходу ЄС до просування 
гендерної рівності у зовнішніх відносинах, 
де питання прав жінок розглядається не як 
допоміжний аспект політики розвитку, а як 
невід’ємна частина глобальної стратегії Со-
юзу щодо демократії, прав людини та стало-
го розвитку.
План дій ЄС щодо гендерної рівності 

у зовнішніх відносинах на 2021–2025 роки 
загалом був позитивно сприйнятий активіс-
тами як у Європі, так і в усьому світі. Його 
прогресивна та амбітна спрямованість роз-
віяла побоювання, що Комісія Урсули фон 
дер Ляєн із її виразно геополітичним по-
рядком денним може підпорядкувати роль 
Європейського Союзу як глобального захис-
ника прав людини та прав жінок власним 
інституційним чи економічним інтересам, 
зокрема у сферах торгівлі чи міграційної по-
літики.
Навпаки варто зазначити, що GAP III 

засвідчує, що ЄС посилює свою позицію у 
сфері міжнародного просування гендер-
ної рівності, зосереджуючи увагу на транс-
формації власної інституційної культури 
та розвитку гендерно чутливого лідерства 
на вищих рівнях управління. Такий підхід 
демонструє, що Європейський Союз біль-
ше не обмежується політикою зовнішньо-
го наставництва, а прагне бути прикладом 
у реалізації принципів рівності у власних 
структурах.

7 European Commission & European External 
Action Service. (2020, November 25). EU Gender 
Action Plan III 2021–2025: An ambitious agenda for 
gender equality and women’s empowerment in EU external 
action [Joint Communication, JOIN(2020) 17 
final]. https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/
TXT/?uri=JOIN%3A2020%3A17%3AFIN

Концептуально План дій ЄС щодо ген-
дерної рівності у зовнішніх відносинах на 
2021–2025 роки можна охарактеризувати 
як трансформаційний і прогресивний доку-
мент, адже його сфера застосування передба-
чає включення всіх сфер політики — і навіть 
тих, що традиційно вважаються складними 
для гендерної інтеграції, як-от торгівля, без-
пека чи зовнішня політика. Крім того, план 
дій застосовує інклюзивний підхід, визна-
ючи різноманітність ідентичностей жінок і 
чоловіків та враховуючи перехресні виміри 
дискримінації, пов’язані з віком, інвалідніс-
тю, сексуальністю, расовими, етнічними чи 
релігійними відмінностями.
У такий спосіб GAP III закріплює пово-

рот ЄС до інтерсекційного бачення рівно-
сті, що розглядає гендер не ізольовано, а в 
контексті ширших соціальних структур не-
рівності, роблячи документ однією з найам-
бітніших стратегій у глобальній політиці з 
прав людини.
Попри загалом позитивне сприйняття, 

GAP III не позбавлений критики з боку екс-
пертного середовища та представників гро-
мадянського суспільства. Деякі дослідники 
звертають увагу на те, що інтерсекційний 
підхід у документі залишається радше де-
кларативним, ніж системним. Як зауважує 
Маес, замість того щоб зробити проблема-
тику маргіналізованих жінок та вразливих 
груп центральним елементом гендерної 
політики, Європейська Комісія інтегрує 
їхні питання лише епізодично, тобто на ad 
hoc основі8. Такий підхід створює ризик 
формального, а не змістовного врахування 
принципу різноманіття у стратегічному пла-
нуванні.
Схожі зауваження висловлюють і пред-

ставники громадянського суспільства, зо-
крема мережа CONCORD, яка критикує не-
чіткість кількісних показників GAP III. Так, 
проголошене завдання, що до 2025 року 85 
% усіх нових дій у сфері зовнішніх відносин 
мають сприяти досягненню гендерної рів-
ності та розширенню прав і можливостей 
жінок, не супроводжується інформацією 
про реальні обсяги фінансування, спрямо-

8 Maes, E. L. (2021). Towards a transformative understanding 
of intersectionality? A critical frame analysis of European 
external gender policy. Ghent University.
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ваного на ці цілі. Відсутність конкретного 
бюджетного виміру знижує дієвість і підзвіт-
ність ініціативи, адже саме фінансування є 
ключовим показником політичної волі.
Критики наголошують, що чітка та ам-

бітна фінансова ціль ЄС щодо витрат на 
гендерну рівність мала б значно більший 
політичний ефект. Це особливо актуаль-
но в контексті останніх даних Організації 
Об’єднаних Націй, згідно з якими Ціль ста-
лого розвитку № 5 «Досягнення гендерної 
рівності та розширення прав і можливостей 
усіх жінок» залишається однією з трьох най-
менш фінансованих цілей у світі9.
Попри його амбітність і політичну зна-

чущість, ухвалення та підтримка GAP III у 
Раді ЄС виявилися складним і суперечли-
вим процесом. Найбільш показовим момен-
том стала ситуація, що мала місце у грудні 
2020 року, коли Європейському Союзу не 
вдалося ухвалити висновки Ради (Council 
Conclusions) щодо Плану дій ЄС щодо ген-
дерної рівності у зовнішніх відносинах. При-
чиною стало блокування документа трьома 
державами-членами — Болгарією, Угорщи-
ною та Польщею, які відмовилися підтрима-
ти поняття гендерної рівності, наполягаючи 
на бінарному тлумаченні рівності між жінка-
ми та чоловіками. За відсутності необхідного 
консенсусу Німецьке головування у Раді ЄС 
було змушене відкликати свій проєкт висно-
вків. Хоча Європейська Комісія закликала 
Європейський парламент і Раду підтримати 
GAP III, остання не змогла досягти узгодже-
ної позиції через ідеологічні суперечності 
щодо самого поняття гендер. Як компроміс-
не рішення, було ухвалено лише висновки 
Головування (Presidency Conclusions), які 
підтримали 24 держави-члени10.
Громадянське суспільство різко розкри-

тикувало цю ситуацію, охарактеризувавши 
її як вражаючу та тривожну і таку, що свід-
чить про відкат від попередніх зобов’язань 
9 United Nations. (2015). Transforming our world: The 
2030 Agenda for Sustainable Development (A/RES/70/1). 
United Nations. https://sdgs.un.org/2030agenda
10 Barry, U., & Jennings, C. (2021). Gender equality: 
Economic value of care from the perspective of the applicable 
EU funds [Study requested by the FEMM Committee, PE 
694.784]. European Parliament. https://www.europarl.
europa.eu/RegData/etudes/STUD/2021/694784/IPOL_
STU(2021)694784_EN.pdf

ЄС у сфері прав жінок та гендерної рівності. 
Раніше Рада традиційно надавала офіційне 
схвалення кожному Плану дій, тому відсут-
ність консенсусу стала прецедентом полі-
тичної ерозії спільної позиції ЄС.
Крім того, внутрішні суперечності між 

державами-членами та непослідовність у 
позиціях самої Комісії щодо прав жінок і 
гендерної рівності підривають довіру до Єв-
ропейського Союзу як глобального лідера у 
цій сфері. Незважаючи на потужну норма-
тивну базу, стратегічні документи та міжна-
родні зобов’язання, відсутність єдності се-
ред членів Союзу демонструє, що політична 
реалізація гендерної рівності залишається 
вразливою перед ідеологічними протисто-
яннями всередині ЄС11.
Політична криза, спричинена відсутніс-

тю консенсусу в Раді ЄС щодо ухвалення 
висновків по Плану дій з гендерної рівності 
у зовнішніх відносинах на 2021–2025 роки, 
спонукала Європейський парламент активі-
зувати власну позицію. У березні 2022 року 
парламент ухвалив звіт щодо реалізації GAP 
III, підготовлений спільно Комітетом з роз-
витку та Комітетом з прав жінок і гендерної 
рівності.
У звіті Парламент висловлює підтримку 

Плану дій ЄС, водночас визначаючи низку 
сфер, у яких необхідно посилити зусилля, 
особливо з огляду на негативні наслідки 
пандемії COVID-19, що суттєво вплинула 
на становище жінок у світі. Документ також 
критикує Раду ЄС за нездатність досягти 
одностайності щодо ухвалення висновків, 
що, на думку депутатів, перешкоджає офі-
ційному затвердженню Плану дій і знижує 
політичну вагу зобов’язань Союзу у сфері 
гендерної рівності.
Крім того, Парламент підкреслює, що 

Європейський Союз має відігравати про-
відну роль у формуванні світу, заснованого 
на гендерній рівності, шляхом підтримки 
країн-партнерів у подоланні дискримінації 
за ознакою статі. Водночас він закликає ЄС 

11 CONCORD Europe. (2021, February 23). Op-ed: 
Can the EU assert its leadership and truly deliver on gender 
equality in 2021 (and beyond)? https://concordeurope.
org/2021/02/23/op-ed-can-the-eu-assert-its-leadership-
and-truly-deliver-on-gender-equality-in-2021-and-
beyond/
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подавати приклад, інтегруючи принципи 
рівності у власну політику та інституційну 
практику.

Висновки
Європейська стратегія гендерної рів-

ності на 2020–2025 роки стала ключовим 
етапом у розвитку політики Європейського 
Союзу, спрямованої на досягнення не лише 
формальної, а й фактичної рівності між жін-
ками та чоловіками. Її ухвалення засвідчи-
ло політичну волю Європейської Комісії 
зробити принцип рівності наскрізним еле-
ментом усіх сфер політики — від економі-
ки та соціального захисту до зовнішніх від-
носин і прав людини. Стратегія поєднує 
правові гарантії, інституційні механізми 
та фінансові інструменти, формуючи ціліс-
ну рамку дій, що охоплює як внутрішній, 
так і глобальний рівень. Попри наявність 
труднощів у досягненні консенсусу серед 
держав-членів та певну нечіткість у фінан-
сових зобов’язаннях, документ започатку-
вав якісно новий підхід до реалізації рів-
ності шляхом впровадження позитивних 
дій, спрямованих на подолання структур-
ної дискримінації та стимулювання учас-
ті жінок у політичному, економічному й 
громадському житті. Саме ці заходи пере-
творюють гендерну рівність із декларатив-
ного принципу на практичний інструмент 
забезпечення соціальної справедливості, 
зміцнюючи позицію Європейського Союзу 
як лідера у формуванні інклюзивної, демо-
кратичної та рівноправної спільноти.
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EUROPEAN GENDER EQUALITY 
STRATEGY 2020–2025: A NEW STAGE 

IN SHAPING EQUAL OPPORTUNITIES 
POLICY IN THE EUROPEAN UNION
The article offers a comprehensive analysis 

of the European Gender Equality Strategy 
2020–2025 as a key policy–legal document 
marking a new stage in the development of 
equal opportunities policy within the European 
Union. The study sets out the Strategy’s content, 
structural pillars, and practical implementation 
mechanisms aimed at moving from formal to 
substantive equality by dismantling structural 
discrimination, strengthening institutional 
capacity, and integrating a gender perspective 
across all EU policy areas. The author 
underscores that the Strategy’s adoption 
responds to contemporary challenges — 
digital transformation, demographic shifts, 
the consequences of the COVID-19 pandemic, 
and rising social inequality. The paper outlines 
the legal foundations of EU gender policy 
as anchored in Article 8 of the Treaty on the 
Functioning of the European Union, the 
Charter of Fundamental Rights of the EU, 
and the case law of the Court of Justice of the 

European Union. It examines the six strategic 
strands that structure the document: preventing 
gender-based violence; building a gender-
equal economy; ensuring equal participation 
in leadership and decision-making; gender 
mainstreaming; fi nancing gender-equality 
initiatives; and promoting equality at the 
international level.

Particular attention is devoted to the 
Strategy’s external dimension, notably the EU 
Action Plan on Gender Equality and Women’s 
Empowerment in External Action 2021–2025 
(GAP III), which represents a qualitative advance 
in the EU’s human rights policy. The article 
notes that, despite overall positive reception, 
political disagreements among Member States 
— including divergent understandings of 
“gender” — hinder consensus and reduce the 
effectiveness of joint action.

In conclusion, the European Gender 
Equality Strategy 2020–2025 is presented not 
only as a programmatic text but also as a practical 
instrument for implementing the principle of 
equality in EU law and policy. By combining 
legal, economic, and social mechanisms, it 
fosters an inclusive economy and enhances 
the transparency and accountability of EU 
institutions. The Strategy lays the groundwork 
for the sustainable entrenchment of gender 
equality as a fundamental value and an 
integral component of the European democratic 
model.
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